

南京一文保单位挂牌2880万元售卖

藏身明城墙脚下，是《海燕》翻译者戈宝权的旧居



在南京市玄武区的后半山园，有一幢极具民国特色的独栋别墅。它是南京市玄武区文物保护单位，高尔基《海燕》翻译者、新中国成立后派往国外的第一位外交官戈宝权的旧居。近日，现代快报记者了解到这处文保单位被挂牌2880万元售卖。

现代快报+记者 季雨



▲文保单位牌
现代快报+记者 季雨 摄

◆别墅院落
图片来源:携程App

紧邻琵琶湖，明城墙脚下的民国独栋别墅

公开资料显示，戈宝权是我国现代著名翻译家、文学家兼学者。戈宝权将普希金介绍到中国，他翻译的苏联作家高尔基的名篇《海燕》，被列入中学语文教材。同时，戈宝权也是新中国成立后派往国外的第一位外交官。戈宝权晚年生活在南京，其旧居就是这幢挂牌售卖的位于玄武区的民国别墅。

近日，现代快报记者前往戈宝权旧居进行了探访。这幢民国别墅位于玄武区后半山园小区内，为独门独栋式。别墅周边的环境非常好，紧邻琵琶湖公园，可以说是山环水绕。在别墅门口有一块南京市玄武区人民政府在2013年公布的南京市玄武区文物保护单位牌。别墅的背后就是明古城墙，主体为西式风格建筑，楼高两层，为砖混结构。

由于大门紧锁，记者未能进入别墅内部。在与周边居民的攀谈中，记者了解到，目前该幢民国别墅是一个民宿，门口装有门禁系统，无关人员无法进入内部。

在某旅游App上，记者找到了该民宿的信息。在房屋介绍里，特别点明此处是名人旧居。这间民宿内部已经进行了全面装修，一间房一晚的售价在200元左右。与同区域的民宿相比，价格略低于均价。

491平方米叫价2880万元，曾在2017年交易过

其实，这幢别墅早在2022年底就已经挂牌出售，不过一直不温不火。日前，南京多个“说房”短视频账号对戈宝权旧居的出售进行了宣传，这让它在网上热了起来。

中介给出的资料显示，戈宝权旧居的总建筑面积为491.13平方米，房型为5室0厅。一名叶姓中介告诉记者，此房的房主报价为2880万元，最新的交易时间为2017年，属于“满五不唯一”的房产，即房产证从取证开始计算，时间满五年或超过五年，但业主在该省份内，登记在国土局系统里不止一套房子。此类房屋在过户交易时，需要缴纳1%的个人所得税。

当记者询问，民宿是否会影响房屋交易时，中介则表示，“业主与租户签了5年的租赁协议，将此处作为民宿使用，目前租约确实还有2年的时间才到期。租户也知道这个房子正在对外售卖，后续买卖是否会受出租的影响，业主和租户都没有给出明确的答复。”

对于房主的身份，中介表示不便透露，但这套别墅之前已经经过多次交易，所以房主早已和戈宝权后人没有关系了。房产App显示，这幢别墅在30天内曾有一次带看记录。“之前看房是需要验资的，但是现在不需

要了。不过业主比较忙，所以看房还是需要提前预约。”

不仅如此，中介还透露，此房还有700万元的银行贷款尚未缴清。“之前业主曾经说过，这700万元的贷款可以通过他们自筹来解决，也可以用买房人的首付款进行垫付。”

不可移动文物曾公开售卖

其实在江苏，曾有多处文保单位或不可移动文物公开售卖的先例，但成交情况各不相同。2020年5月，现代快报曾报道南京文保单位张治中公馆以8000万元的价格挂牌出售一事。这处建筑位于沈举人巷26号、28号以及慈悲社12号、14号。10多年来，张治中公馆的出售信息不断，2006年报价3000万元、2009年报价6400万元、2017年报价1.5亿元、2018年报价2.3亿元，但一直没有卖出。

现如今，沈举人巷26、28号的院子已经不再是住宅，而是某协会的办公场所，不允许外人进入。而一旁的沈举人巷28号，则是一间环境不错的咖啡馆。

除了张治中公馆，南京还曾有多处民国别墅有买卖的记录。2008年，包含张笃伦、熊斌、薛岳等民国名人旧居的颐和路十二片区整治完工后，首批出售了9栋民国建筑，其中体量最大的江苏路37号民国建筑以3500万元成交；2014年，作为不可移动文物的梅

园新村42号民国别墅，以4500万元的价格挂牌出售……

文保单位买卖有限制，“硬杠杠”须遵守

文保单位是历史的见证，承载了较大的历史文化和意义。文保单位的买卖，有什么限制呢？

现代快报记者咨询了南京市文化和旅游局文物处工作人员，工作人员称，“像戈宝权旧居这类的非国有的文物保护单位或不可移动文物，都是可以允许在市场上流通买卖的，但是有一定的限制。”

该工作人员科普道，非国有不可移动文物不得转让、抵押给外国人。一旦房屋出售后，新的产权人必须到该文保单位所属的文旅局进行备案，这就意味着新的产权人对这处房产负有保护义务。后期若是对房屋进行维修、用途变动等方面的操作，也都要进行备案。与此同时，根据《中华人民共和国文物保护法》，对文物保护单位的修缮、迁移、重建，应由取得文物保护工程资质证书的单位承担。

也就是说，如果戈宝权旧居顺利出售，新的产权人要对房屋进行修缮时，必须到玄武区文化和旅游局备案。在得到许可后，还要选取有资质的工程单位，才能进行施工。

新冠病毒疫苗，你打了吗？

接种疫苗
利己利他利社会

